

我国首个全国性国土开发与保护的战略性、综合性、基础性规划印发。国土部明确一

# 城市居民不得到农村购买宅基地

根据国务院印发的《全国国土规划纲要(2016—2030年)》,我国将设置生存线、生态线、保障线,加快构建安全、和谐、开放、协调、富有竞争力和可持续发展的美丽国土。

国土资源部部长姜大明9日在国新办发布会上解读《全国国土规划纲要(2016—2030年)》时说,纲要完善了以用途管制为主要手段的国土空间开发保护制度,设置生存线、生态线、保障线和耕地保有量、用水总量、国土开发强度、重点流域水质优良比例等11个约束性或预期性指标。总量控制、配额管理,强化自上而下的管控,将有效指导地方政府聚焦本地存在的突出资源环境问题,并综合运用各种手段,实现点上开发、面上保护,真正实现给自然留下更多的生态空间,给农业留下更多的生产空间,初步建成天蓝、地绿、水清的美丽家园。

据介绍,纲要坚持国土开发与承载力相匹配、集聚开发与均衡发展相协调、点上开发与面上保护相促进、陆域开发与海域利用相统筹、节约优先与高效利用相统一、市场调节与政府调控相结合,构建了以集聚开发、分类保护、综合整治"三位一体"为框架,以区域统筹、陆海联动为重点,以强化"三线"管控为保障的国土空间开发保护体系。以东部率先、中部崛起、西部开发、东部本先、中部崛起、西部开发、东部、大江经济带和"一带一路""三大战略"为重点,打造若干国土开发重要轴带和重点集聚区,构建"多中心网络型"的集聚开发

姜大明说,按照国务院要求,将建立纲 要实施的部门沟通协商机制,协调解决国土 开发、保护和整治中的重大问题。地方各级 人民政府要建立健全工作机制,全面落实纲 要目标任务。将建立纲要实施绩效考核制度, 实施情况纳入国家土地督察机构对省级人民 政府监督检查范围。还要建立健全公众参与 制度,营造有利于依法依规开发利用国土空 间的良好氛围。省级国土规划编制工作,也 将在近期作出专门部署安排。

作为我国首个全国性国土开发与保护的战略性、综合性、基础性规划,《全国国土规划纲要(2016—2030年)》很多内容可能会出现在2017年高考试卷中,如对于美丽国土,强调"五大保护":环境质量、人居生态、自然生态、水资源、耕地资源,以及强调蓝色国土、横轴纵深推进——可以说"上管天、下管地、中间管空气"。

## 加强对城市绿地和人工湿地的保护

在环境质量保护方面,重点是针对开发强度比较高、环境问题比较突出的集聚区,

特别是京津冀、长江三角洲和珠江三角洲区域的保护,开展以大气、水和土壤环境质量为主题的保护。通过调整产业结构,严格限制高污染项目,严格用水总量控制。

在人居生态保护方面,对重点开发的城市群地区,加强对城市绿地和人工湿地的保护,同时推进河湖水系的连通,加大地质灾害的防治。在农村人居生态环境保护方面,严防城市污染和工业污染向农村转移。加强农村的自然生态保护,重点是划定并严守生态保护红线,生态保护红线一旦划定,严格禁止不符合主体功能的产业项目落地。

在水资源保护方面,一是水源涵养区、 江河源头和湿地保护,特别是推进生态脆弱 河流和地区的水生态修复;二是科学制定陆 域污染物的减排计划,防止陆域排放对水质 造成的影响和破坏;三是按照以水定城、以 水定地的要求,合理确定开发规模,调整产 业结构。严禁挤占生态用水;四是加强水资 源节约利用,2030年全国用水量大概控制在 7000亿立方米之内。

#### 国土修复势在必行

在耕地资源保护方面,重点是两条:一是严守耕地红线,通过划定永久基本农田,国家划定了15.46亿亩,严格保护不能突破,以保证国家粮食安全。二是严控非农业建设占用耕地,通过盘活存量,减少对新增耕地的占用等措施,同时通过改进占补平衡,实现占用和补充耕地的质量和数量的一致。

当然,仅仅保护还是不够的。针对长期过度开发造成的环境损害,国土修复势在必行。纲要的主要内容,最简洁的概括就是6个字:开发、保护、整治。从国际经验来看,国土综合整治有100多年历史,已经从单纯的土地整治发展到重点改善生态环境、改善城乡面貌和维护自然景观。纲要提出的综合整治,核心是按山水林田湖是一个生命共同体的要求,进行城市化地区综合整治、农村地区综合整治、生态功能区综合整治、矿产资源集中开发区综合整治及海岸带和海岛综合整治

没有人会忘掉雾霾问题。纲要重点对于 人口集聚区的大气污染防治提出要求,一是 要优化产业结构,结合"三去一降一补", 淘汰一批污染性企业,特别是针对造成大气 污染的行业,通过优化产业结构、产业转型 升级,减少对污染物排放。二是加强污染治 理,规定从源头上进行治理,通过科技手段 加强调查监测和治理。

# 让更多内陆地区名正言顺地成为 "沿海"地区

令人眼前一亮的提法,还有国土"轴向

开发",特别突出"横轴": 纲要在强调南北轴向发展同时,更加关注东西轴向的开发,引导人口、产业和城镇向开发轴带和开发中心集聚,促进以人为核心的新型城镇化,推进公共服务资源在城乡、区域之间均衡配置,特别是加大对革命老区、民族地区、边疆地区和贫困地区扶持力度,逐步缩小区域差距,实现城乡一体发展

对我们的国土来说,东西横轴就涉及辽阔的大海。纲要强调以陆海统筹推动国土开发向纵深发展,强化海洋作为蓝色国土、便捷通道、资源基地和国防屏障的重要作用,将陆海统筹发展的区域范围由东向西纵深推进,从发展定位、产业布局、资源开发、环境保护和防灾减灾等方面构建良性互动的陆海开发格局,促进陆海联动,建设海洋强国。

说起大海,就离不开"海上丝绸之路"。纲要特别注重发挥沿海轴带连接 21 世纪海上丝绸之路建设的排头兵和主力军作用,以使沿海轴带成为促进陆海统筹、全面深化改革和对外开放的重要经济轴带。这样一来,更多内陆地区将名正言顺地成为"沿海"地区。蓝色国土就在我们每一个国民心头——真正的海洋大国,就应该是这样子。

### 城市居民不得到农村购买宅基地

国土资源部副部长赵龙昨日回应"1999年后城镇居民使用的宅基地不再给予确权登记"时表示,目前情况下,还是要维持农村宅基地必须是集体组织成员内部的一种分配和集体组织成员内部之间的流转,城里人特别是工商资本是不能够进入到农村进行宅基地的交易和买卖的。

关于城镇居民的宅基地不予发证,赵龙澄清说,宅基地是农民的基本福利制度,它是有特定对象的,它的对象就是农村集体组织的成员,所以说城里人是不应该得到农村宅基地的。为了维护农民的居住条件和居住安全,国家严格限制宅基地在非集体经济成员之间的流动。

赵龙表示,不予登记宅基地,是因为国家 有规定,城市居民不得到农村购买宅基地,这 是有严格要求的。

赵龙介绍,按照法律和登记规则,城市居民是拿不到合法的产权。当然,国家现在也正在推进"三项改革"的试点,包括土地征收、农村集体建设用地的流转和宅基地的使用,宅基地下一步怎么在集体组织成员之间或者是能不能在更大范围之间进行流动,正在研究。

"但是最后也需要通过法律的形式把它确定下来。"赵龙说。

综合新华社、中新网消息

